
COMUNE DI RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE

Area n. 4 - “Sant'Alberto”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “SANT'ALBERTO”
RIUNITOSI IL 19/03/2018 alle ore 20:30

PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI SANT'ALBERTO
Approvato il _____/____/____

dall'appello nominale risultano presenti:
Lista Consiglieri Presente Assente

Cognome        Nome Entra ore Esce ore

Insieme
per

Cambiare
Costa Dina G

Cambierà
Tricarico Nicola A
Casano Dennis G

La Pigna Briccolani Stefano P
Ravenna

in Comune
Veridiani Raffaella

G

Gruppo
Misto

Pittiglio Angelo P
Dalmonte Enzo P
Fico Massimo P

P.D.

Venturi Massimiliano P
Calderoni Erika P
Rambelli Ilenia P
Ghirardini Lara P
D'Altri Monica G
Prati Federica P
Babini Alberto P
Bravi Aurelio P
Zanzi Letizia P

P.R.I. Gregori Gino P
Forza Italia Garavini Giuliano P

Lista per
Ravenna

Fogli Giuliano
G

Presiede il Presidente Massimiliano Venturi.
Verbalizza la Consigliera Federica Prati.

Essendo presenti n. 14 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Massimiliano Venturi dichiara valida la
seduta. La seduta ha inizio alle ore 20:52.

Apre la riunione il Presidente Venturi il quale, prima dell'esame dei punti all'O.d.G. ne dà lettura: 

 approvazione del verbale della seduta del 15.12.17;
 espressione di parere su mappatura luoghi sensibili di cui alla L.R. 5/2013 e DGR 12 giugno 2017 n.

831;
 espressione di parere su documento relativo a revisione nuclei cure primarie;
 espressione di parere su relazione attività annuale;
 informativa su dissesto idrogeologico in località Mandriole e limitrofe;
 varie ed eventuali.

Si passa all’esame dei vari punti posti all’ordine del giorno:

12 06 2018



- Approvazione del verbale della seduta del 15/12/2017 

Il Presidente Venturi lo mette ai voti. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 14, votanti, n. 14, favorevoli
n. 12, astenuti n. 2 (Gregori e Pittiglio), contrari n. 0 per cui il verbale è approvato.

- Espressione di parere su mappatura luoghi sensibili di cui alla L.R. 5/2013 e DGR 12 giugno 2017 n.
831

Il Presidente Venturi precisa che si tratta della misura attuativa che l’ente locale (in questo caso il Comune)
deve dare della Direttiva Regionale su mappatura dei luoghi sensibili di cui alla L.R. sopra citata recante
“modalità applicative del  divieto alle sale da gioco e alle sale scommesse e alla nuova installazione di
apparecchi per il  gioco d’azzardo  lecito”.  L’ente locale,  recependo la direttiva  regionale,  deve creare la
mappatura  dei  luoghi  sensibili,  quindi  si  individuano  luoghi  come  centri  sportivi,  centri  ricreativi,  edifici
scolastici, luoghi di aggregazione giovanile, strutture socio-sanitarie, oratori gruppi giovanili e all’interno di un
raggio di 500 metri si parte dal presupposto che non verranno installate nuove sale da gioco né gli esercizi
potranno dotarsi di ulteriori strumenti oltre a quelli presente; a ciò si aggiunga che i contratti in essere, a
scadenza, non andranno rinnovati. Il Presidente dopo aver dato lettura di alcuni passaggi della sopra citata
L.R. puntualizza che il Consiglio non deve esprimere il parere sulla ratio della L.R. ma sulla mappatura dei
luoghi sensibili.  Nello specifico, in applicazione dell’art.  6, comma 2 quater L.R. n. 5/2013, il  Comune di
Ravenna ha classificato come luoghi sensibili anche i siti degli otto monumenti Unesco, ove si riscontra una
forte concentrazione di turisti (spesso scolaresche in visita) anche in ragione dell’impatto sul contesto urbano
che la presenza nelle vicinanze di sale e apparecchi da gioco può produrre.

Si apre il dibattito: prende la parola il Consigliere Gregori il quale fa presente che il dover rispettare il raggio
di 500 metri di fatto non consente di mantenere aperta alcuna sala e apparecchi da gioco per cui la legge
contiene una contraddizione.

Il Consigliere Pittiglio si associa a quanto esposto dal Consigliere Gregori.

Il Presidente Venturi mette ai voti  il  parere sopra citato. Esito della votazione: Consiglieri  presenti n. 14,
votanti n. 14, favorevoli n. 10, contrari n. 4 (Pittiglio, Gregori, Dalmonte, Briccolani), astenuti n. 0.

- Espressione di parere su documento relativo a revisione nuclei cure primarie

Il Presidente Venturi fa presente che, facendo seguito al dibattito avvenuto nei mesi scorsi riguardo alla
medicina di base, case della salute, c’è geografia dei mutuati che fa sì che ci sia migrazione/movimento al di
là dei confini circoscrizionali. Nella fattispecie, il medico che non aderisce alla rete/nucleo delle cure di base
non permette in questa fase ai suoi mutuati di poter usufruire dei servizi aggiuntivi che la Casa della salute
offre.
Il Consiglio Territoriale del Mare ha approvato all’unanimità un documento di indirizzi con finalità e contenuto
analogo a quello sottoposto a questo Consiglio. Si richiede pertanto all’AUSL e al Comune nell’ambito della
revisione (già avviata) delle geografie dei nuclei cure primarie di tenere presente le esigenze dei vari territori,
i vari punti di vista, in modo da non penalizzare e pregiudicare a nessuno la disponibilità dei servizi offerti,
anzi  l’intento  che  si  vuole  perseguire  è  di  offrire  ai  cittadini  di  Casal  Borsetti  che  lo  desiderassero  la
possibilità di fruire dei servizi erogati a Sant’Alberto senza che ciò pregiudichi loro la possibilità di usufruire
dei servizi resi nei Lidi Nord.
Alla  luce  delle  osservazioni  proposte  dal  Consigliere  Fico,  recepite  dal  Presidente  lo  stesso  dà  lettura
integrale del documento predisposto.

Interviene il Consigliere Fico il quale chiede che venga inserito nel documento predisposto l’inciso “ in quanto
geograficamente appartenenti all’Area Territoriale del Mare”, proposta che viene accolta.

Il Presidente Venturi mette ai voti il documento sopra citato. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 14,
votanti  n.  14,  favorevoli  n.  14,  contrari  n.  0,  astenuti  n.  0  per  cui  il  predetto  documento  è  approvato
all’unanimità.

- Espressione di parere su relazione annuale attività



Il Presidente precisa che il documento annuale delle attività è un documento che lo stesso Presidente deve
compilare  ripercorrendo ciò  che  è stato  fatto  (numero  di  assemblee,  pareri  svolti,  ecc.).  Poiché  questo
Consiglio si è insediato già ad anno in corso, il predetto documento non è corposo tenuto anche conto del
periodo estivo, in cui vi è la sospensione delle attività.

Interviene il Consigliere Dalmonte il quale rappresenta la necessità di inserire la data corrente, per cui viene
inserito l’inciso “approvato in data 19.03.18”.

Il Presidente premette che tale documento viene presentato in Consiglio normalmente a fine gennaio; dopo
essersi confrontato con i colleghi di altri territori e tenuto conto nei mesi di gennaio/febbraio non ci sono state
richieste di pareri, lo stesso ha ritenuto opportuno compilare il predetto documento piuttosto che convocare
un Consiglio appositamente per approvare il documento e inviarlo.

Prende la parola il Consigliere Fico il quale chiede se è prevista una scadenza in proposito. Il Presidente fa
presente che il Regolamento prevede che tale documento debba essere portato all’attenzione del Consiglio
e votato entro la fine del gennaio dell’anno successivo.
Il  Consigliere Fico chiede altresì che venga modificato il  Regolamento nella parte in cui prevede che la
relazione annuale debba essere predisposta entro 90 giorni, in luogo dei 30 giorni attuali.

Il Presidente Venturi mette ai voti il documento sopra citato. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 14,
votanti  n.  14,  favorevoli  n.  14,  contrari  n.  0,  astenuti  n.  0  per  cui  il  predetto  documento  è  approvato
all’unanimità.

- Informativa su dissesto idrogeologico in località Mandriole e limitrofe

Il Presidente Venturi fa presente che il 24.02.18 a seguito dell’ultimo e grave evento atmosferico verificatosi
(problematiche  legate  all’ingressione  marina  e  tutto  ciò  che  riguarda  gli  argini  dei  fiumi)  ha  inviato
comunicazione chiedendo sollecito ed urgente riscontro al Sindaco e ai due Assessori competenti (mettendo
in copia il Consorzio di Bonifica con cui ci è stato un dialogo continuo), tenendo conto che gli interventi che
rientrano  nella  manutenzione  ordinaria  possono  essere  eseguiti  dal  Consorzio  di  Bonifica  con  risorse
proprie, mentre per gli interventi di manutenzione straordinaria occorre la messa a disposizione di risorse da
parte della Regione. 
Va  dato atto  al  Consorzio  di  Bonifica  (tramite  anche i  sorveglianti  locali)  di  avere  costantemente  sotto
controllo la situazione; il  Consorzio  è riuscito ad avere il  finanziamento della somma urgenza pari  ad €
165.000 (la richiesta era di 195.000 €) e, con il coinvolgimento della provincia, è partito con ordinanza di
limitazione al traffico (dalle 7.00 – orario che verrà modificato in 8.30 – fino alle 18.30 è permesso soltanto il
transito  ai  residenti,  trasporto  pubblico  locale  e  scolastico)  e  in  data  12.03.18  sono  iniziati  i  lavori  di
consolidamento arginale al canale Destra Reno, tenuto conto dei due problemi esistenti:  Via Poggi e la
Strada provinciale.
A seguito del sopralluogo congiunto con l’Ing. Nobile della Provincia, con il direttore tecnico del Consorzio di
Bonifica che segue il cantiere, con la ditta esecutrice dei lavori, tenuto conto del contenuto dell’ordinanza, è
stato concordato di impegnarsi al massimo in modo da arrecare il minor disagio possibile (fermo cantiere per
consentire il transito dell’autobus). Nella prima fase si svolgeranno i lavori nel tratto che permette di essere
bypassato passando da Via  Gattolo  superiore;  in  una seconda fase,  si  interverrà  su Via  Alfredo Poggi
permettendo al traffico locale di usufruire della viabilità alternativa.
Inoltre, il Presidente Venturi fa presente che è stata inoltrata un’ulteriore richiesta di somma urgenza per
finanziare un ulteriore intervento, per cui si attende risposta da parte della Regione.
Informa altresì che c’è la disponibilità (deve essere concordata la data) tra l’Ing. della provincia, tecnici, enti
competenti  e  Consorzio  di  Bonifica  in  modo da calendarizzare  assemblea  pubblica informativa  su vita,
percorso, durata e le possibilità di prevenire i disagi che comporterà il cantiere.

Interviene il Consigliere Fico il quale chiede se si può utilizzare la calamità naturale per poter aver maggiore
disponibilità finanziaria da parte della Regione. 

Il Presidente Venturi fa presente che i percorsi sono paralleli: da una parte c’è la somma urgenza, dall’altra
c’è la calamità la quale ha iter più lungo ma è comunque prevista.

Il Consigliere Fico chiede se è possibile far presente al Presidente della Provincia di destinare parte dei
proventi incassati per gli autovelox per tali interventi.



Il  Consigliere  Gregori  fa  presente  che  bisognerebbe  intervenire  in  prevenzione,  in  modo  da  evitare
l’aggravamento della situazione e disagi quando i problemi si verificano, e la ricaduta delle responsabilità sui
cittadini. 

Il Presidente Venturi si trova d’accordo con il Consigliere Gregori, e ricorda come già dall'inizio della scorso
mandato più volte siano stati redatti documenti indirizzati agli enti preposti per segnalare la situazione.

- Varie ed eventuali

Il consigliere Fico invita il Presidente a effettuare un sopralluogo nei seguenti siti:
- Via Corriera Antica (il ponte);
- rotonda che porta a Casal Borsetti (non si vede più la differenza di corsia, nella parte in cui è rovinata e
non);
- dopo la sistemazione della Via Mandriole si chiede periodo di controllo affinché i tir non transitino più nella
direzione Sant’Alberto – Statale Romea (l’intervento strutturale dovrebbe essere fatto anche tenuto conto dei
mezzi pesanti);
- dopo la diga di Mandriole c’è frana che si sta allargando;
- ponte in Via Gattolo inferiore ove transitano i mezzi agricoli.

Il  Consigliere Gregori  fa presente che nessun dubbio c’è in merito al fatto che i tir  devastano la strada
tuttavia non è possibile che ci sia il divieto di accesso al limite della zona artigianale di Sant’Alberto; ciò
pregiudica la viabilità ai cittadini per cui occorrerebbe eliminarlo.

Il Consigliere Dalmonte sottolinea che occorre tener conto la differenza di peso tra tir e corriera.

Il Presidente Venturi fa presente che oltre al peso occorre tener presente anche la frequenza di percorrenza;
ad ogni buon conto, lo stesso invita a sottoporre domande, richieste e chiarimenti ai tecnici in occasione
dell’assemblea pubblica che verrà indetta.

Il Consigliere Gregori solleva la questione della chiusura di entrambe le piazze in occasione del mercato a
Sant’Alberto,  sottolineando la  pericolosità  dato  che  le  auto  parcheggiano  in  Via  Bartolo  Nigrisoli.  Invita
pertanto chi di dovere a trovare una soluzione.

Il Presidente Venuti fa presente che occorre chiedere il parere dei tecnici tenuto conto dell’incidentalità, di
eventuali segnalazioni, loro suggerimenti.

Il  Consigliere  Garavini  chiede  spiegazioni  in  merito  all’abbattimento  dell'alberature  tra  Via  Jufina  e  Via
Mandriole: come mai è stato abbattuto, di chi è la proprietà, c’era permesso a monte.

Il  Presidente Venturi  fa presente che ha richiesto ed è in attesa di poter esaminare la documentazione
richiesta; tuttavia c’era vegetazione allo stato brado e di fatto l’intervento è stato richiesto dalla Provincia per
rendere ispezionabile lo Scolo Poazzo.

Interviene  il  Consigliere  Briccolani  il  quale  fa  presente  nuovamente  la  necessità  di  avere  una  sede  a
Sant’Antonio per la proloco di Sant'Antonio, visto che quanto tentato fino ad ora non ha sortito risultati.

La seduta termine alle ore 22:15.          
                                                                        Il Presidente

                                                                         _____________________________
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